Aufgabenblatt 2
Nr. 8)

Zusdtzliche verbale Ervkldrungen folgen bald und werden hier eingefiigt!

v; = Einkommen in Periode 1

v2 = Einkommen in Periode 2

¢; = Konsum in Periode 1

¢; = Konsum in Periode 2

s; =Sparen in Periode 1

p1 = Preis pro Konsumeinheit in Periode 1
p2 = Preis pro Konsumeinheit in Periode 2
i =Zinssatz

1. Formulierung der Budgetrestriktion
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2. Berechnung des Optimums iiber den Lagrange-Ansatz bei allge-
meiner Nutzenfunktion U (c1 , cz)

L(cl,cz,/\)=U(cl,c2)+)\[(1+i)y1 +y, —(1+i)p1c1 —pzcz]
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Im Optimum gilt folglich:
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C, pz (4)
Bei gegebener Nutzenfunktion U (cl,c2)= c,c, gilt im Optimum:
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3. Berechnung des Sparbetrags:
S =0 T PG (7)

bzw.
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a) Bei y, =10.000, y, =5.000und i =0 kann nun s, berechnet werden:

5, =10.000 - H0.000+ 200
O 1 2

= 5, =10.000-7.500
- 5,=2.500



b) Bei y, =10.000, y, =5.000und i =0,05kann ebenso s;" berechnet werden:

5" =10.000 - B0.000 + 5.000 Eé—
g

- si* =10.000-7.380,95
- s =2.619,05

Nr. 9)

F = Freizeit in Stunden
A = Arbeitszeit in Stunden
Z = Zeitbudget (24 h)
C = Konsum

w = Lohnsatz pro Arbeitsstunde
p = Preis pro Konsumeinheit

1. Formulierung der Budgetrestriktion
pC=wA
pC=w(Z-F) da Z=A4+F

2. Berechnung des Optimums iiber den Lagrange-Ansatz bei allge-
meiner Nutzenfunktion U (F ,C )

L(F,C,A)=U(F,C)+A(pC-wZ +wF)

L, =U, +Aw=0 0 A :—UFl 0
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L.=U +/\p;0 A=-U,—
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L, = pC-wZ +wF=0 3)

Im Optimum gilt folglich:
U, _w

Do
d @)



Bei gegebener Nutzenfunktion U (CF ,C ) = FiC* gilt im Optimum:

:%(Z—A) da Z=A+F

a) Bei Z =24(h) kann nun A berechnet werden:

4=z
3

= A=8




